

1. 按國務院辦公廳通知，2008年的五一黃金週假期，將調整為3天。同時，從2008年開始，國家法定假期新增清明節、端午節及中秋節。據早前新華社的評論指，是次法定假日的調整，是「激發民族文化自信」之表現，回應了中共十七大報告中「提高國家文化軟實力」的任務，並指出「中華文化是中華民族生生不息、團結奮進的不竭動力」，強調「要全面認識祖國傳統文化，取其精華，去其糟粕，使之與當代社會相適應、與現代文明相協調，保持民族性，體現時代性。」

2. 2008年3月舉行的十一屆全國人大會議，正式通過，《國務院機構改革方案》。這個被稱為「大部制」的改革，目的是按政府綜合管理職能合併政府部門，組成超級大部的政府組織體制。特點是擴大一個部所管理的業務範圍，把多種內容有聯繫的事務交由一個部管轄，從而最大限度地避免政府職能交叉、政出多門、多頭管理，從而提高行政效率，降低行政成本。是次國務院改革涉及調整變動的機構共15個，正部級機構減少4個。據悉，原有的設計草案建議將國家宗教事務局併入民政部，在民政部下設社會團體局、民族事務局及宗教事務局。

3. 2008年是中國教會開展神學思想建設的10週年，1998年8月，丁光訓主教發出了「調整宗教觀念的呼喚」，11月又在全國基督教兩會的濟南會議上，作了〈聖經中上帝的啟示是漸進的，不是一次完成的，而人對上帝的啟示的認識，也不是一次完成的，也是漸進的，逐步提高的〉發言。最後，濟南會議作出了加強神學思想建設的議決，並成立神學思想建設推進小組。據悉，金陵協和神學院正籌備紀念神學思想建設10週年活動。同時，基督教全國兩會亦將於11月舉行紀念神學思想建設十周年研討會，並發出徵文通告，主題是「神學思想建設與講台資訊」。論文範圍包括教會建設、基督教神學、基督教倫理、基督教文化、按三自原則辦好教會、為構建和諧社會發揮積極作用、樹立正確聖經觀、基督教倫理道德，以及如何把神學思想建設成果轉化為講台供應等等。

4. 由中國佛教協會和中華宗教文化交流協會聯合舉辦的「2008漢傳佛教講經交流會」於4月8日至10日在北京法源寺舉行。該會是建國以來中國佛教界首次舉行的全國性講經交流活動，目的是引導佛教界通過學習經典、研究經典，闡揚正信，樹立正見，積極發揮在社會經濟建設中的作用。國家宗教事務局局長葉小文出席會議並發表了講話。他指出講經說法關係著佛教真義的解讀，關係著佛教的現在和未來。重讀和講解佛教經典，不是為了復古，也不是泥古不化，更不是追趕時髦、逢場作秀，而是要對原創經典常講常新，作出符合時代和潮流的解釋和演繹，是回歸中的超越，是古為今用、溫故而知新。

5. 根據《中華人民共和國審計法》的規定，2006年12月至2007年3月，審計署對國家宗教事務局（以下簡稱宗教局）2006年度預算執行和其他財政收支進行了審計，並抽審了3個所屬單位。審計結果表明，宗教局2006年預算收支基本符合國家有關預算和財經法規的規定，但審計也發現一些需要加以糾正和改進的問題：（一）挪用專項業務費42.31萬元，用於非專項事業支出。（二）未按規定將非定向捐贈貨幣收入納入政府非稅收入管理。截至2006年底，宗教局接受非定向捐贈貨幣收入698.68萬元，從中支付所屬某協會房租等578.31萬元；所屬某協會接受非定向捐贈貨幣收入1364.2萬元，支出202.28萬元。上述收支均未納入政府非稅收入管理。（三）專項資金淨結餘1301.26萬元。截至2006年底，宗教局連續兩年及兩年以上未支用的以前年度專項資金結餘累計1301.26萬元。（四）宗教局培訓中心存在的主要問題，包括挪用事業經費36.54萬元支付基建工程款；興建總投資為392.54萬元的3個計畫外專案；將85萬元培訓費挪用於補助地方支出；及未報經批准，擅自處置原值41.6萬元的2輛汽車。（參<http://www.jcrb.com/200709/ca638637.htm>）

致哀

宗文社前任社長卜瑞德博士（Richard C. Bush, Jr.）於2008年2月28日於美國德州病逝，享年85歲。卜博士1923年生於德州，1944年於南衛理大學（Southern Methodist University）畢業後，1946年再於該大學Perkins School of Theology取得文學碩士。1948年獲美國衛理公會按立牧職。1960年獲芝加哥大學頒發哲學博士，論文題目為“Foundation for Ethics in the Sacred Scriptures of Ancient Hinduism and Early Buddhism”。卜博士與夫人卜美麗女士（Mary Ethlyn Ball Bush）受美國衛理公會差派，以教育傳教士身份於菲律賓及台灣宣教，先後任教於菲律賓大學、馬尼拉協和神學院及台灣東海大學。除參與海外宣教工作，卜博士也曾任教於Perkins School of Theology（1956-1960）及Oklahoma State University（1971-1988）。1960至65年間，來港擔任宗文社社長。卜博士對中國宗教文化及教會素有關注，曾發表學術論文多篇，並於1970年出版其代表著作*Religion in Communist China*，通過大量資料，深入探討新中國成立以迄文革前基督教、天主教、正教、伊斯蘭教、佛教、道教、民間信仰及儒家思想的發展及命運。卜博士先後於1986至87年及1998年1月至6月應崇基神學組邀請，來港擔任訪問教授及客席教授。

本社全人對卜博士的逝世深表惋惜，並銘記其多年來對亞洲及中國的關愛。

認識中國基督教課程(四)

香港基督教的集體回憶

1841年，大英國旗徐徐在香港島佔領角升起，傳教士亦來到香港，探索在此開展工作的可能。

從殖民地到特別行政區，基督教在香港已度過166個年頭，

對於擁有160多年歷史的香港基督教會，我們對自己的「過去」究竟有多少認識？

本課程將從不同角度回顧香港基督教走過的路，同時更設有兩次歷史考察，讓您穿梭歷史時空，遊走於古今之間。

進入歷史，為的是讓我們對現在有更深入的認識，並且一同尋找屬於香港基督徒的集體回憶。

借來的時空——移民、難民、香港基督教

邢福增 12/6

在地若天——基督教與香港社會

盧龍光 19/6

福音與知識——香港教會辦學回顧

劉紹麟 26/6

走向共和——香港基督徒與革命

李金強 3/7

身體與靈魂——香港基督教醫療事業

黃文江 10/7

死有所歸——基督教墳場在香港

邢福增 17/7

日期：2008年6月12日至7月17日（四）

時間：晚上7時30分至9時15分

地點：尖沙咀香港華人基督教聯會教牧中心（尖沙咀北京道57號國都大廈6字樓）

收費：總金額HK\$600 (每堂HK\$100)

優惠：宗文社之友七折

全日制學生及神學生六折

集體報名：五人或以上可獲九折

十人或以上可獲八折

課堂另有考察活動，詳情容後公報。

講員介紹

邢福增 香港中文大學崇基學院神學院副教授

盧龍光 香港中文大學崇基學院神學院院長

劉紹麟 香港中文大學社會學系導師

李金強 香港浸會大學歷史系教授

黃文江 香港浸會大學歷史系教授

香港中文大學基督教研究中心
雲南省社會科學院宗教研究所合辦

「宗教、地方社會與文化」 學術研討會

日期：2008年6月19（四）至20日（五）一天半

地點：香港中文大學崇基學院神學樓

宗教與地方社會間的互動，一直是社會史及宗教史研究的重要課題。不同地域的社會文化特色，一方面成為宗教傳播的制約因素，另方面也為宗教發展的注入地方色彩。有見及此，香港中文大學基督教研究中心與雲南省社會科學院宗教研究所及雲南省宗教學會將於2008年6月19（四）至20日（五）假香港中文大學召開「宗教、地方社會與文化」學術研討會，圍繞下列主題作深入研討：

宗教在不同區域的傳播歷史

宗教與地方社會、文化的衝突與融合

不同區域的跨宗教比較研究

宗教傳播對地域族群、社會、文化的影響

雲南省社會科學院宗教研究所在研究少數民族地區（特別是雲南）的宗教發展方面，學術上享譽盛名。該所針對雲南宗教的歷史及現況，出版《雲南宗教研究》（內部發行）。同時，楊學政所長也編著及合著了《雲南道教》、《雲南境內的世界三大宗教：地域宗教比較研究》、《雲南原始宗教》、《雲南宗教史》、《藏族納西族普米族的藏傳佛教》等研究成果。楊學政所長將率領研究佛教、道教、伊斯蘭教、基督宗教及民族宗教的代表來訪。訪港期間，除參與是次學術研討會外，並會到訪本港宗教團體及學術研究機構。

公開講座

當前雲南少數民族基督教的發展趨勢及特點

講員：楊學政所長（雲南省社會科學院宗教研究所）

日期：2008年6月21日（六）

時間：上午10時至12時

地點：香港浸會大學善衡校園一邵逸夫樓九樓

香港中文大學基督教研究中心、香港浸會大學近代史研究中心、
基督教中國宗教文化研究社及中國基督教史學會 合辦



動態

宗文社

- 由宗文社及中華基督教會望覺堂協辦、崇基學院主辦之2008文化節專題講座，題目為「中國的宗教與法治」，講員為劉澎教授，由陳劍光博士擔任主席、林瑞琪博士和邢福增教授回應，已於2008年3月2日(日)在中華基督教會望覺堂完滿結束，約八十人參加。
- 中國基督教史學會專題講座暨會員大會已於2008年1月19日(周六)舉行，題目分別為「近代中國基督教區域史研究的重要性—以旅港潮人生命堂為例」(李金強教授主講)及「從統計數字看中國基督教的區域發展—1918,1949,2004」(邢福增教授主講)，約四十人參加。是次會員大會同時改選新一屆執委，由李金強教授(浸會大學歷史系)任會長，副會長：夏其龍教授(中文大學天主教研究中心)、文書兼財政：邢福增教授(中文大學崇基學院神學院)、總務：黎子鵬教授(浸會大學英文系)、其他執委成員包括梁元生教授、劉義章教授(中文大學歷史系)、黃文江教授(浸會大學歷史系)。本屆執委任期兩年，至2009年12月31日止。
- 2007年由宗文社與教育局合辦的「認識中國宗教課程—諸神世界」，有關支援教材已於2008年2月底由教育局出版，題目為《民間神祇巡禮》(非賣品)。
- *Ching Feng Volume 8, Number 1-2 (2007)* 已於2008年3月出版。是次合刊主題為「自西徂東——馬禮遜牧師來華二百週年紀念」學術研討會論文。

基督教研究中心

- 由基督教研究中心與崇基學院神學院主辦的公開講座，題目是“Post-Western Christianity and the Post-Christian West”，由 Prof. Andrew F. Walls (英國愛丁堡大學榮譽教授) 主講，已在本年1月21日(一)舉行，約三十人參加。



- 由崇基學院及基督教研究中心主辦的龐萬倫講座「資本主義全球化下的教育與心靈——基督教與中國文化傳統的回應」已於2008年2月20、21及22日一連三晚於利黃瑤碧樓舉行，由陸鴻基教授。三天的講題分別是「全球一體化」：經濟政治轉變對中國傳統和基督教價值的挑戰、「全球一體化」與教育：教育改革的衝擊和資本主義全球化下的教育和心靈：基督教和中國文化的回應。講座吸引了不同界別的參加者，包括教育及宗教方面的學者及同工，參加者對各主題的興趣濃厚，引發深刻的討論。
- 由基督教研究中心、崇基學院神學院及宗文社合辦的公開講座，題目為“Wandering in the Clouds of Others: Some Lessons from Other Traditions that Could Benefit Christianity”，由西密西根大學比較宗教系榮休教授黎天睦教授(Prof. Timothy Light)主講，已於本年4月1日(二)在神學樓會議室舉行，約四十人參加。
- 東北師範大學世界文明史研究中心、香港中文大學崇基學院神學院及基督教研究中心將於2008年6月8至11日合辦「西方宗教文化與文學」學術研討會。是次研討會將假吉林長春東北師範大學舉行，以聖經文學研究及中西文化視野下的基督教為討論重點。天津南開大學文學院為協辦單位。

中國宗教政策論壇

China Forum on Religious Policy

2005年，中國政府新頒佈的《宗教事務條例》正式生效。為了探討有關條例的意義，基督教人士交流協會（Christian Leadership Exchange, CLE）與美國福樂神學院（Fuller Theological Seminary, FTS）於05年3月假美國福樂神學院舉辦了「宗教事務條例論壇」（Forum on China's Religious Regulations）。為了進一步跟進《宗教事務條例》的落實及探討中國宗教政策的發展，CLE、FTS與香港中文大學基督教研究中心於2008年2月26至28日假中文大學崇基學院神學樓舉辦「2008中國宗教政策論壇」，共70多位來自美國、英國、香港、澳門及國內人士聚首一堂，就中國宗教政策及其相關課題作深入探討。

論壇開幕禮於2月26日晚上舉行，分別由Fred Messick（福樂神學院）、彭永寧（CLE）及盧龍光（崇基學院神學院）致歡迎辭。2月27至28日中午，共有8位學者及關心中國政教政策人士就不同角度作報告，參與會代有熱烈的討論。各人報告的題目是：

1. “Olympics: The Watershed Event?”
余國良（CLE）
2. “Provincial Regulations on Religious Affairs in China, 2005-2007” James Tong（美國加洲大學洛杉磯分校政治科學系）
3. 〈中國宗教團體的登記問題〉邢福增（崇基學院神學院）

4. 〈中國的宗教與法律：從前現代到現代〉戴耀廷（香港大學法律學院）
5. 〈透析《宗教事務條例》對福建基督教的影響與再思〉岳清華（福建省基督教兩會）
6. “The Growth of the Chinese House-Churches & CCP Religious Policy” Tony Lambert (Oversea Missionary Fellowship)
7. “Exchange Relation as a Form of Authoritarian Governance: Church-State Relation in China under the Vision of Harmonious Society” 龔立人（崇基學院神學院）
8. 〈宗教對中美關係的影響：問題、根源與對策〉劉澎（中國社會科學院美國研究所）

會議期間，盧龍光牧師及余國良博士等因應即將舉辦的北京奧運，萌生為奧運祝禱的意念，乃擬定禱文，發起聯署。有關禱文〈同一個天主，同一聲禱告——香港基督徒為北京奧運的祝禱〉於3月23日於《明報》刊登，獲得多個本港團體及基督教界人士支持。（參<http://www.cuhk.edu.hk/theology/gib5/prayer.html>）



財政狀況

2007年1-12月份

支出	HK\$	收入	HK\$
同工薪酬	548,700.00	捐獻	168,775.00
印刷費及郵費	15,016.20	賣出書刊收益	24,592.12
其他常費	70,485.34	其他收益	104,277.49
不敷			336,556.93
	634,201.54		634,201.54

財政狀況

2008年1-2月份

支出	HK\$	收入	HK\$
同工薪酬	96,022.50	捐獻	500.00
印刷費及郵費	6,719.40	賣出書刊收益	9,391.00
其他常費	3,750.00	其他收益	6,651.53
不敷			89,949.37
	106,491.90		106,491.90

基督教研究中心

執行委員會

召集人：盧龍光教授（崇基學院神學院院長）
—基督教研究中心主任
委員：葉菁華教授（崇基學院神學院助理教授）
—基督教研究中心副主任
邢福增教授（崇基學院神學院副教授）
—基督教研究中心副主任
白德培博士（崇基學院神學院助理教授）
夏其龍教授（文化及宗教研究系研究助理教授）
龔立人教授（崇基學院神學院副教授）
關瑞文教授（崇基學院神學院副教授）
賴品超教授（文化及宗教研究系教授）
李熾昌教授（文化及宗教研究系教授）
陳南芬教授（崇基學院神學院助理教授）
溫偉耀博士（崇基學院神學院專業顧問）
黃根春教授（崇基學院神學院教授）
黃慧貞教授（文化及宗教研究系副教授）

宗文社

董事名單

主席：陸輝牧師
社長兼執行董事：盧龍光牧師
秘書：黎志添教授
財政：馮壽松社長
董事：李金強教授、吳梓明教授、鄧達榮牧師、溫偉耀教授、
黃根春教授、周榮富牧師、朱永生牧師、朱益宜教授

本社同工

社長：盧龍光牧師
副社長：邢福增教授、葉菁華教授

總編輯：盧龍光牧師
執行編輯：邢福增教授、曾嘉穎小姐
設計：Busybees Group (電話：81018975)

2008年5月出版 未經許可，不得轉載或翻印
本通訊刊載之文章並不代表本中心及本社立場

如台端之郵寄地址有誤、更改地址或重複收件，請通知本中心或本社。